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Niederschrift 
 

über die 1. Sitzung der Gemeindevertretung Wrixum am Donnerstag, dem 06.06.2013, im 
Aufenthaltsraum des Feuerwehrgerätehauses Wrixum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 23:10 Uhr 
 Gemeindevertreter 
Frau Heidi Braun Bürgermeisterin  
Herr Oliver Arfsten   
Herr Markus Berger   
Frau Anja Hansen   
Herr Heiko Hill   
Herr Johngerret Jacobsen   
Frau Mirjam Meister   
Herr Hark Olufs 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Claus Petersen   
 von der Verwaltung 
Frau Katja Krahmer   
Frau Petra Querfurth-Göttsche   
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes an das 

älteste Mitglied 
 4 .  Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der Frakti-

onsvorsitzenden 
siehe Anlage 

 5 .  Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeister 
 6 .  Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des Bürger-

meisters durch das älteste Mitglied sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 
 7 .  Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu gewählten 

Bürgermeister 
 8 .  Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters, 

Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunden 
 9 .  Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung gemäß § 33 

Abs. 5 in Verbindung mit § 53 GO 
 10 .  Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im Amts-

ausschuss gem. § 9 AO 
 11 .  Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse nach der Hauptsatzung 
 11.1 .  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 11.2 .  Bau- und Wegeausschuss 
 11.3 .  Gemeindewahlausschuss 
 12 .  Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter/innen gem. § 46 Abs. 4 GO 
 13 .  Benennung der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden Orga-

nisationen und Vereinen, sofern der Bürgermeister oder die Bürgermeisterin nicht selbst 
die Vertretung wahrnimmt 

 13.1 .  Zweckverband "Dr. Carl-Häberlin-Friesenmuseum" 
 13.2 .  Wasserbeschaffungsverband 
 13.3 .  Forstbetriebsverband 
 14 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
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 15 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 44. und die 45. Sitzung (öffentlicher 
Teil) 

 16 .  Einwohnerfragestunde 
 17 .  Verschiedenes 
 17.1 .  Strandkörbe 
 17.2 .  Feuerwehrunfallkasse 
 17.3 .  Radlader 
 17.4 .  Spielplatz 
 17.5 .  Geschwindigkeitsanzeige 
 18 .  Bericht: Rechnungsprüfungsausschuss 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Frau Heidi Braun begrüßt alle Anwesenden, stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- 
und fristgerechte Einladung fest und eröffnet die 1. Sitzung der Gemeindevertretung. 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Die Bürgermeisterin beantragt die Tagesordnung wie folgt zu ergänzen:  
 

TOP 11.3. „Gemeindewahlausschuss“ 
 

TOP 18. „Bericht des Rechnungsprüfungsausschusses“ 
 
Alle nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend nach hinten. 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung stimmen dem einstimmig zu. 
 

 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes 
an das älteste Mitglied 

  
Frau Heidi Braun stellt fest, dass Frau Mirjam Meister das älteste Mitglied der Gemein-
devertretung ist und tritt den Vorsitz an sie ab. 
 

 4. Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der 
Fraktionsvorsitzenden 
siehe Anlage 

  
Die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter geben keine Erklärung über den 
Zusammenschluss zu einer Fraktion ab. 
 
 

 5. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeister 
  

Frau Meister bittet um Vorschläge für die Wahl des Bürgermeisters bzw. der Bürger-
meisterin. Es wird Heidi Braun vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
 1 Enthaltung 
 
Frau Heidi Braun wird mit der erforderlichen Mehrheit zur ehrenamtlichen Bürgermeiste-
rin der Gemeinde Wrixum gewählt. 
 

 6. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des 
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Bürgermeisters durch das älteste Mitglied sowie Aushändigung der Ernennungs-
urkunde 

  
Frau Mirjam Meister verpflichtet und vereidigt Frau Heidi Braun als Bürgermeisterin der 
Gemeinde Wrixum, führt sie in ihr Amt ein und überreicht der Bürgermeisterin die Er-
nennungsurkunde. 
 

 7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu ge-
wählten Bürgermeister 

  
Frau Mirjam Meister übergibt den Vorsitz an Bürgermeisterin Heidi Braun. Diese be-
dankt sich für das in sie gesetzte Vertrauen und übernimmt den Vorsitz der Sitzung. 
 

 8. Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürger-
meisters, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernen-
nungsurkunden 

  
Herr Claus Petersen wird als 1. Stellvertretender Bürgermeister vorgeschlagen. Für die 
Wahl des 2. Stellvertreters der Bürgermeisterin wird Hark Olufs vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen 
 2 Enthaltungen 
 
Beschluss: 
Herr Claus Petersen wird zum 1. stellvertretenden Bürgermeiste und Herr Hark Olufs 
zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
 
Sie werden durch Bürgermeisterin Braun vereidigt und in das Amt eingeführt, bevor 
ihnen die Ernennungsurkunden ausgehändigt wird. 
 

 9. Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung gemäß 
§ 33 Abs. 5 in Verbindung mit § 53 GO 

  
Bürgermeisterin Braun verpflichtet die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung 
per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihr 
Amt ein. 
 

 10. Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im 
Amtsausschuss gem. § 9 AO 

  
Es wird Claus Petersen für die Wahl zum Stellvertretenden für das ehrenamtliche Mit-
glied im Amtsausschuss vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
 1 Enthaltung 
 
Beschluss: 
Herr Claus Petersen wird zum Stellvertreter für das ehrenamtliche Mitglied im Amtsaus-
schuss gewählt. 
 

 11. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse nach der Hauptsatzung 
  

 
 11.1. Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
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Nach § 5 der Hauptsatzung der Gemeine Wrixum müssen drei Gemeindevertreter/innen 
in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung gewählt werden. Anja Hansen, 
Heiko Hill und Hark Olufs werden für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
der Gemeinde Wrixum vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Beschluss: 
Anja Hansen, Heiko Hill und Hark Olufs werden in den Ausschuss zur Prüfung der Jah-
resrechnung gewählt. 
 

 11.2. Bau- und Wegeausschuss 
  

Die Bürgermeisterin erklärt, dass in der letzten Sitzung der Gemeindevertretung be-
schlossen wurde, den Bau- und Wegeausschuss aus der Hauptsatzung der Gemeinde 
Wrixum zu streichen. Es ist somit nicht notwendig den Ausschuss zu besetzen. 
 
 

 11.3. Gemeindewahlausschuss 
  

Für den zu bildenden Gemeindewahlausschuss werden die Gemeindevertreter Oliver 
Arfsten, Mirjam Meister und Claus Petersen vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Beschluss:  
Oliver Arfsten, Mirjam Meister und Claus Petersen sind die Mitglieder des Gemeinde-
wahlausschusses. 
 

 12. Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter/innen gem. § 46 Abs. 4 
GO 

  
Vorgeschlagen für die Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter werden: 
 

Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: 
Anja Hansen als Ausschussvorsitzende 
Hark Olufs als deren Stellvertreter 
 
Gemeindewahlausschuss: 
Claus Petersen als Ausschussvorsitzender 
Mirjam Meister als dessen Stellvertreterin 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Beschluss: 
Es werden für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung Frau Anja Hansen als 
Ausschussvorsitzende und Herr Hark Olufs als ihr Stellvertreter und als Ausschussvor-
sitzender des Gemeindewahlausschusses Herr Claus Petersen sowie Frau Mirjam 
Meister als seine Stellvertreterin gewählt. 
 

 13. Benennung der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden 
Organisationen und Vereinen, sofern der Bürgermeister oder die Bürgermeisterin 
nicht selbst die Vertretung wahrnimmt 
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 13.1. Zweckverband "Dr. Carl-Häberlin-Friesenmuseum" 
  

Es wird vorgeschlagen, dass die Bürgermeisterin und ihr 1. Stellvertreter die Gemeinde 
beim Zweckverband „Dr. Carl-Häberlin-Friesenmuseum“ vertreten. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Beschluss: 
Bürgermeisterin Heidi Braun bzw. ihr 1. Stellvertreter Claus Petersen werden die Ge-
meinde beim Zweckverband „Dr. Carl-Häberlin-Friesenmuseum“ vertreten. 
 

 13.2. Wasserbeschaffungsverband 
  

Es werden Johngerret Jacobsen als gemeindlicher Vertreter und Mirjam Meister als 
seine Stellvertreterin für den Wasserbeschaffungsverband Föhr zur Wahl vorgeschla-
gen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Beschluss: 
Es werden als gemeindlicher Vertreter Herr Johngerret Jacobsen und als seine Stellver-
treterin Frau Mirjam Meister für den Wasserbeschaffungsverband Föhr gewählt. 
 

 13.3. Forstbetriebsverband 
  

Es werden Bürgermeisterin Heidi Braun als gemeindliche Vertreterin und Herr Heiko Hill 
als ihr Stellvertreter für die Wahl als gemeindliche Vertreter beim Forstbetriebsverband 
Föhr vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Beschluss:  
Es werden Bürgermeisterin Heidi Braun als gemeindliche Vertreterin und Herr Heiko Hill 
als ihr Stellvertreter im Forstbetriebsverband Föhr gewählt. 
 

 14. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Es wird einstimmig beschlossen die Tagesordnungspunkte 19 „Einwendungen gegen 
die Niederschrift über die 44. Und die 45. Sitzung (nichtöffentlicher Teil)“ bis 22 „Ver-
schiedenes“ unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln. 
 

 15. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 44. und die 45. Sitzung (öffentli-
cher Teil) 

  
Es gibt weder förmliche noch inhaltliche Beanstandungen gegen den öffentlichen Teil 
der Niederschrift der 44. Sitzung, noch gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift der 
45. Sitzung der Gemeindevertretung. Der jeweils Öffentliche Teil der Niederschriften 
gelten somit als genehmigt. 
 

 16. Einwohnerfragestunde 
  

Ein interessierter Bürger fragt, wie der zeitliche Ablauf des Neubaugebiets aussieht. Die 
Bürgermeisterin erklärt, dass zuerst auf dem Grundstück „Dörpwundt 4“ eine Baulast für 
die Zuwegung der drei dahinterliegenden Neubaugrundstücke eingetragen werden soll.  
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Der Bürger möchte wissen, wann die Baugrundstücke vergeben werden und welche 
Vergabekriterien vorliegen. Die Bürgermeisterin erklärt, dass im Nichtöffentlichen Teil 
der heutigen Sitzung die Vergabekriterien besprochen werden. 
 
 

 17. Verschiedenes 
  

 
 17.1. Strandkörbe 
  

Die Bürgermeisterin berichtet, dass sich die Gemeinde Wrixum jährlich Strandkörbe 
vom Kurbetrieb Nieblum für eine Gebühr von 250,00 Euro leiht. Aufgrund des Repara-
turbedarfs der Strandkörbe wurden diese kürzlich ausgetauscht. 
 
 

 17.2. Feuerwehrunfallkasse 
  

Bürgermeisterin Braun erklärt, dass im Jahr 2014 die Umlage der Feuerwehrunfallkasse 
für Hamburg, Mecklenburg-Vorpommern und Schleswig-Holstein 1,706 Euro je Einwoh-
ner beträgt. 
 
 

 17.3. Radlader 
  

Die Bürgermeisterin berichtet, dass das Leasing des gemeindeeigenen Radladers zu 
Ende ausläuft.  
 
Die Gemeindevertretung überlegt, wie mit dem Fahrzeug weiter verfahren werden soll.  
 
Es wird beschlossen mit Auslaufen des Leasingvertrages den Radlader in einer Summe 
abzubezahlen. 
 

 17.4. Spielplatz 
  

Die Spielplätze wurden einer Sicherheitsprüfung unterzogen. Es müssen laut Bürger-
meisterin Braun einige Dinge ausgebessert werden, was Kosten von insgesamt 
1.300,00 Euro verursacht. 
 
 

 17.5. Geschwindigkeitsanzeige 
  

Die Bürgermeisterin erklärt, dass das Bedienteil des Geschwindigkeitsanzeigemessge-
rätes ausgetauscht werden muss, da die Chipkarten nicht mehr ausgewertet werden 
können.  
 
 

 18. Bericht: Rechnungsprüfungsausschuss 
  

Herr Claus Petersen berichtet als ehemaliger Vorsitzender des Rechnungsprüfungs-
ausschusses der Gemeinde Wrixum von der Rechnungsprüfung am Donnerstag, den 
23. Mai 2013 von 17.00 bis 18.30 Uhr. Es seien die Belege der Jahre 2010, 2011 und 
2012 geprüft worden und es habe keine Abweichungen/Auffälligkeiten gegeben. 
 
Er erklärt ferner, dass bei dieser Prüfung alle Belege in Papierform vorlagen. Ab dem 
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01.01.2013 wurden alle Belege beim Amt Föhr-Amrum eingescannt, so dass die Prü-
fung des Jahres 2013, sowie alle darauf folgenden nicht mehr anhand der Originalbele-
ge stattfinden wird. 
 
Die Bürgermeisterin ergänzt, dass die hohen Abschreibungen, die die Gemeinde hat 
aufgrund der Umstellung auf Doppik problematisch seien, da diese jedes Jahr erwirt-
schaftet werden müssen. Es müssen darum Haushaltskonsolidierungsmaßnahmen 
stattfinden. Aus diesem Grund seien die Grund- und Gewerbesteuern rückwirkend zum 
01. Januar 2013 erhöht worden und die Hundesteuer soll zum 01. Januar 2014 erhöht 
werden. Außerdem schlägt die Bürgermeisterin vor die Fremdenverkehrsabgabe zu 
ändern. 
 
 

 
Bürgermeisterin Braun bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung. 

 

 
 
 
 
 
 

Heidi Braun Katja Krahmer 
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